



ИДЕТ ТРЕТИЙ ЭТАП ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО ЗАЧЕТА «РЕШЕНИЯ XXIV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!»
МОЛОДЫЕ ИНЖЕНЕРЫ НИИТЯЖМАША СДАЛИ ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЭКЗАМЕН

2. САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ПЛЮС

В научно-исследовательском институте тяжелого машиностроения технико-экономический экзамен сдали тысячи комсомольцев. Таких, кто не подготовился бы и не пришел на экзамен по неуважительной причине, — в институте нет. Более того, каждый четвертый из несоюзной молодежи института посчитал своим долгом не отставать от товарищей в этом важном и интересном деле.

Особенность экзамена для молодых ученых, инженеров, техников состояла в том, что вместо технических вопросов (как было в цехах объединения «Уралмаш») им давались индивидуальные технические задания повышенной сложности.

Как известно, в НИИТяжмаше по инициативе комсомольской организации 520 молодых специалистов разработали личные творческие планы научно-технического прогресса на пятiletку. Выполнение отдельных пунктов этих планов и стало индивидуальным техническим заданием для многих комсомольцев. Немало тем предложили руководители отделов и бюро, ведущие специалисты. Из 753 заданий выполнено 695. (У кого-то темы оказались настолько сложными, что просто не хватало времени закончить, но работа эта идет, и успешно).

Более 200 человек в институте — лаборанты, чертежники... Они повышали свою квалификацию на различных родах курсов и в школах, участвовали в конкурсах профессионального мастерства. Эта категория сотрудников «давала технико-экономический экзамен по той же схеме, что и рабочие в цехах».

Но вернемся к молодым специалистам. Экзамен у них принимал совет по проведению Ленинского зачета, созданный в каждом отделе. Как правило, председателем совета избирались руководители отделов или секретари партийных организаций.

Молодой человек отчитывался о выполнении технического задания. Многим, чтобы успешно справиться с ним, пришлось серьезно засесть за книги, прочитать массу технической литературы. Очень часто на экзаменах проходили своеобразные собеседования, на которых выяснялись творческие планы молодого специалиста, как ему работает в коллективе, какая помощь нужна.

Очень интересный вопрос задал комсомольцам председатель совета по проведению Ленинского зачета, начальник отдела горного машиностроения, лауреат Ленинской премии Леонид Александрович Ефимов: «На каком оборудовании рабочие цехов выполняют задания по вашим заданиям изобретов, проектов?» К сожалению, на этот вопрос ответить смогли не все. И постепенно в ходе технико-экономического экзамена выяснилось (конечно, не только на примере одного отдела), что многие молодые специалисты НИИ плохо знают производство, редко бывают в цехах, мало знакомятся с работой у станков и с рабочими.



Комсомольская организация, конечно, тут же сделала свои предварительные выводы, включила эти вопросы, как первоочередные, в план будущей деятельности комитета комсомола и бюро ВЛКСМ отделов. Этим проблемой уже сейчас озабочена организация. Ведь ясно, что речь идет не об экскурсии каждого молодого сотрудника института на завод. Предположим, что придет он в цех, ознакомится с оборудованием, встретится с людьми, которые, так сказать, превращают проект инженера в жизнь. Но этого мало. Суть не в этом, а в постоянном контакте с цехом, в доскональном знании производства, в тесной дружбе, в творческом общении с рабочими. Выгода здесь обоюдная. И польза производству, несомненно, больша.

Даже эта сегодняшняя озабоченность комитета важна проблемой говорит о хорошей работе экзамена. Но это не все. Дане не касаясь пока экономического эффекта от выполненных инженерами индивидуальных технических заданий (а он, вероятно, будет не мал), положительные результаты и в тех рекомендациях, которые председатели и члены советов изложили после приема экзаменов. Эти рекомендации — о программе действия комсомольцев. Часть из них касается вопросов организации индивидуальных заданий. Так, парторг отдела главного конструктора протанкового оборудования Г. Н. Румяков рекомендовал давать задания более подробно, более конкретные, более связанные с темами отделов, предложил позитивный контроль за их выполнением.

Многие секретари комсомольских организаций считают, что сроки подготовки к технико-экономическому экзамену слишком малы для ИТР. За это время молодому специалисту еще трудно выполнить сложный и серьезный проект, решить важную техническую проблему. Приходится как бы сознательно суживать ее, давать только часть проблемы, в то время как, к примеру, годовое индивидуальное задание с поэтапным контролем позволяло бы в полной мере осуществиться многим интересным техническим идеям.

В комитете ВЛКСМ думают сегодня и над тем, как бы в масштабах области ввести единые зачетные книжки, из которых было бы видно, как молодой человек сдал Ленинский зачет, какие темы он изучил, какие технические задания выполнил. Тогда бы ступенька роста молодого рабочего или инженера была хорошо видна, где бы он ни работал, тогда комсомольской организации легче было бы планировать и контролировать его следующий шаг, следующую ступень роста.

В ходе технико-экономического экзамена руководители отделов, ведущие специалисты института (как и руководители цехов на предприятии) признали беспорядочную его ценность и потому, что он помог лучше узнать молодых инженеров и техников, выявив до некоторой степени способности каждого. И на основе результатов экзамена 15 специалистам в скором времени повьсят ордены. Готовится приказ о присуждении некоторым товарищам звания «Ударник коммунистического труда». Отличникам будут вручены грамоты горкома, райкома, комитета ВЛКСМ, будет объявлена благодарность администрации с занесением в трудовую книжку.

А если учесть, что каждый четвертый комсомолец сдал экзамен в НИИТяжмаше на «отлично» — результат получается неплохой.

Но, как говорят сегодня в комитете ВЛКСМ института, пожалуй, «самый главный плюс» экзамена в том, что он побудил инженерную молодежь к творческому соревнованию. Кто быстрее справится с индивидуальным техническим заданием, у кого оно будет наиболее весомым, оригинальным, смелым по технической разработке? У кого «панки, полные идей»? У кого мысль работает лучше?

Словом, это был экзамен и на право быть инженером. Комсомольцы НИИТяжмаша его выдержали успешно.

В. ТИМОФЕВ.

На снимке (слева направо) заместитель секретаря комитета ВЛКСМ института В. Шауринов; группировщик, инженер Г. Неуродников; член бюро ВЛКСМ отдела, старший техник А. Соколов; член «КП», техник С. Боловенов; член бюро ВЛКСМ отдела, инженер-конструктор В. Феденев; член технико-экономического экзамена в отделе главного конструктора НИИТяжмаша.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СМЕТУ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
В 1920 ГОДУ

№ 68 (922.)

ЧЕТВЕРГ, 6 АПРЕЛЯ 1972 ГОДА

Цена 2 коп.

ТВОЙ ДРУГ — ГАЗЕТА

Состоялось заседание совета по пропаганде и распространению периодической печати действующего при отделе пропаганды и агитации обкома КПСС. Была заслушана информация о ходе подписки на второе полугодие 1972 года в Верхотурье, Камышлов, Тургутыме, Алапаевске и Орджоникидзевском районе Свердловска.

Совет принял обращение и председателем городских и районных советов по пропаганде и распространению печати, общественным распространителям и работникам «Союзпечати», в котором даны рекомендации, направленные на дальнейшее увеличение числа подписчиков, особенно на партийные и комсомольские газеты и журналы.

РЕКОРДНЫЕ ПРОХОДКИ

КРАСНОТУРЬИНСК. В марте проходческая бригада И. А. Гуменюка из шахтопроходческого управления треста «Востокшахтопроходка» добилась небывалого успеха — за месяц пройдено в сложных горногеологических условиях 175 метров вертикального ствола шахты «Северопеченская». В этом же месяце другая проходческая бригада, возглавляемая Г. М. Пислегиним, прошла 2912 кубических метров камерных выработок второго подземного дробильного комплекса шахты «Северопеченская». Таким образом, оба коллектива установили новые рекорды страны.

С замечательным успехом проходчиков шахтопроходителей поздравил первый секретарь Свердловского обкома КПСС Я. П. Рябов, председатель облисполкома А. В. Борисов, председатель облисполкома К. А. Замрянин.

В первые дни апреля ударные бригады сохранили высокие темпы труда. Например, бригада Г. М. Пислегина, как сообщил нашему корреспонденту начальник участка шахты А. А. Ильин, в минувший понедельник прошла 70 кубометров камерных выработок. Дневное задание выполнено приблизительно на 130 процентов. К концу месяца проходчики обязаны сдать дробильный комплекс шахты под бетонирование.

АДРЕС-КОМСОМЛЬСКАЯ ПЛОЩАДЬ

Долгое время территория за «Свердловским сельскохозяйственным институтом, там, где улица Туренева выводит на Комсомольскую площадь, не застраивалась. Теперь строительное управление № 16 треста «Свердловскпромстрой» подготавливает здесь площадку под новый учебный городок Свердловского сельскохозяйственного института.

Что же будет представлять собой комплекс? Рабочая площадь его 19 тысяч квадратных метров, а общая — 24 тысячи. На строительном комплексе отпущено около 7 миллионов рублей, из которых 320 тысяч — на первое полугодие нынешнего года.

Это будет современный учебный микрорайон, состоящий из куполообразного круглого манежа для сельскохозяйственных машин и пятиэтажного здания с центральным входом в институт с Комсомольской площади. Новое здание, охватывающее со всех сторон зеленую сады, сольется в единый ансамбль со старым корпусом института, соединившись с ним воздушным званием переходом. В этом здании будут размещены столы на 250 посадочных мест, спортзал на 300 человек, актовый зал на 800 мест.

Завершить строительство намечено к концу этого лета. Сдача в эксплуатацию только первого блока комплекса позволит довести время абитуриентов в институт с 350 человек до 500.

Для того, чтобы сдать в строй новый учебный микрорайон досрочно, в его строительстве примут самое активное участие студенты сельхозинститута.

В. ВАСЕНКОВ.

РИТМ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

СССР 50

«ОБЪЯВИТЬ ДЕВЯТУЮ ПЯТИЛЕТКУ ПЯТИЛЕТКОЙ НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ».

(Из резолюции XVIII областной отчетно-выборной комсомольской конференции.)

ЭТОТ день был посвящен творчеству юных из разных школ области.

Я водилась по узкой винтовой лестнице. Распахнула узорчатые ставни и увидела в далеком далеке сказочный корабль. Ветер наддувал белые паруса, волны лениво пестикались о борт, скрипучие махты раскачивали друг друга о дальних странах.

А на «Луне» встретились «Луноходы». Один побольше, другой поменьше. Наверно, братишки. Ребята из тавдинской школы № 9 и свердловской школы-интерната № 1 сделали их по схеме настоящего «Лунохода».

Позади мальчишеский голос восхищенно сказал: «Вот это да!».

«Мяу-мяу», — облизывается черный кот с зелеными глазами. Ах, вот в чем дело: на дереве раз-

СЕРЬЕЗНЫЕ «ЗАБАВЫ»

ОБЛАСТНАЯ ВЫСТАВКА ТЕХНИЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА МОЛОДЕЖИ
• ДЕНЬ ТРЕТИЙ

Члены кружка технического творчества школы-интерната № 13 сделали макет Мавзолея В. И. Ленина из серого гранита.

Сорок третий год Военный парад. Идут самоходные орудия, боевые «Т-34».

В Доме техники собраны изделия юных умельцев. А как ребята работали над моделями, рассказывает преподаватель труда сороковской свердловской школы Аркадий Иванович Казанцев. Он вместе со школьниками сделал машину «Забава», на которую поглядывают, с тайной мечтой прокатиться, посетители выставки.

Машинной два года назад. Вначале работали всем классом, потом некоторые ушли: не хватало терпения работать в непогодах. Осталось четверо — мальчишек, которые и закончили машину.

Зато какое было ликование, когда на своей «Забаве» ехали на выставку. Все посидели за рулем.

И хочу сказать несколько слов о самой выставке. Замерительная выставка. Большое спасибо тем, кто ее организовал.

Выставка продолжает свою работу.



А. ДОНЕВА.

В ЧАС, КОГДА ВОСХОДИТ СОЛНЦЕ

Фоторепортаж

Утренняя тишина раскинула крылья над селом. Синеют поля, матово поблескивает на полях осевший снег. И в этой тишине, и в воздухе, пропитанном дымчатой синевой, чувствуется приближение весны.

В ремонтных мастерских в эти дни жизнь начинается с восходом солнца. Собираются механизаторы в раздевалке, выкурят по сигарете. — и за дело. «Перекур» сокращены до минимума. Остались считанные дни до начала посе-

ной, и естественно, на счету каждая минута.

Правда, в мастерских третьего отделения совхоза «Галинский» Камышловского района работы не так уж и много. Культиваторы, селки и плуги стоят во дворе ровной цепочкой. Большинство тракторов также находится на линейке готовности.

Василий Рунин, молодой механизатор хозяйства, закончил ремонт своего трактора одним из первых.

— Думаю, на севе машина

не подкачет, — рассказывает тракторист. — Опробовал ее на вспомогательных работах: норма и ферме подвозил. Ни одной тебе заминки.

Готовить технику к севу заранее — стало доброй традицией у механизаторов Галинского совхоза. А это лучшее проявление заботы хлеборобов о завтрашнем дне, о судьбе будущего урожая.

Е. БОРИСОВ.

На снимках Л. Баранова: механизатор Василий Рунин; последние тонны удобрений.



«ПУТЕШЕСТВИЕ» ПО КАРТЕ

Сделано на Урале

— Вот, смотрите, здесь все города Советского Союза, — женщина плавно очертила рукой по прямоугольнику настенной карты. — Я закрываю глаза и... наудачу опускаю карандаш. Смотрим, куда я «приехал»? Ага, Копия АССР. А теперь? О-о, горный Дагестан! Еще раз... Туркменская республика Латвия!

Вернувшись из «путешествия», начальник отдела сбыта Ревдинского механического завода Анна Афанасьевна Шеметлягина с улыбкой сказала:

— Этот «фокус» можно бесконечно показывать. — И, помолдав, уже серьезно продолжала:

— Изделия наши большой популярностью пользуются в каждой республике страны. А почему? Потому что мы делаем учебно-наглядные пособия для профтехучилищ. Каждой республике нужны квалифицированные рабочие кадры: каменщики, мон-

тажники, штукатуры, экскаваторщики. Вот и выходит, что наше предприятие как бы помогает строить города и поселки в той же Латвии, в том же Дагестане.

Анна Афанасьевна достала папку с нарядками, и передо мной замелькали разноформатные листы, на верху которых были четко отрисованы гербы братских республик Союза ССР. Оказалось, что у механического завода, по самым бергым подсчетам, в год бывает около 4000 адресатов!

Подобных предприятий в стране всего лишь девять. И каждое специализируется на определенных видах учебно-наглядных пособий.

...Самый большой и, пожалуй, самый главный цех на заводе — механический. Причем «механо» — на первом этаже, а «сборочный» — во втором. Со второго опускаются на лифтах тщательно упакованные ящи-

ки с предохраняющей надписью: «Осторожно! Не бросать!». В деревянной обложке — миниатюрные лебедки, бетономешалки, башенные краны, экскаваторы...

— Есть «игрушки» и потяжелее, — говорит секретарь заводского комитета комсомола Виталий Рожин. — В этом году мы освоили выпуск действующей модели экскаватора. Замерьте, действующей! Конечно, размеры во много раз меньше размеров рабочей машины, но за тулстом управления человек себя чувствует настоящим экскаваторщиком.

Я видел этот агрегат. Все узлы, детали (даже болтики!) в точности скопированы с тех машин, которые мы привозим в виде в каменных карьерах, на земляных насипях.

— В цехе у нас почти одна молодежь, но работать умеют, — говорит Рожин. — Возьмем хотя бы фрезе-

рацию Славу Андиферова. Из армии пришел к нам. Молодой коммунист, член комитета комсомола. Или токари Толя Голубятников, Таня Митрюкова. Кстати, эта девушка — депутат горсовета. Таня Калюшина, шифровщица, сборщик экскаваторов Волод Крутов. А работают как!

Любо-дорого посмотреть. На 130—140 процентов и больше нормы «выдают». И все-таки, — Виталий чуть заметно вздохнул, — все-таки мы еще не можем наделить все училища пособиями. Силенок маловато. Вот отстроимся, тогда другое дело!

На девятую пятилетку у Ревдинского механического завода планы очень обширные. Сейчас на его территории, пожалуй, больше строителей, чем заводчан. Добрых две трети площади предприятия занимают новые корпуса. Достаточно сказать, что ввод новых мощностей позволит увеличить выпуск продукции (по сравнению с 1970 годом) на 229 процентов.

А пока что в «коробках» новые корпуса снуют монтажники и бетонщики. Очень скоро новые мощности войдут в строй. И тогда не четыре тысячи — гораздо больше будет у завода адресатов.

С. РЯБОВ.



Гневное осуждение расизма

НЬЮ-ЙОРК. Свыше тысячи делегатов участвовали в национальном съезде одной из самых представительных студенческих организаций США «Студенты — за демократическое общество», который закончился в Бостоне.

Особенно бурные дебаты на съезде вызвали политика правительства США в Юго-Восточной Азии и вопросы борьбы с расизмом. Делегаты съезда — представити-

учебных заведений США, а также Канады и Пуэрто-Рико — подвергли резкой критике продолжающуюся агрессию США против народов Индонезии.

Участники съезда гневно осудили существующую в США расистскую идеологию. В принятой резолюции студенты потребовали исключить из учебных программ «учения» американских идеологов расизма и призвали бойкотировать лекции учебных расистов.

Прием в Будапеште

БУДАПЕШТ. По случаю 27-й годовщины освобождения Венгрии Советской Армией Президиум ВНР устроил вчера в здании Государственного со-

брания большой прием. На приеме присутствовали руководители партии и правительства ВНР, видные общественные деятели страны, дипломаты.

Съезд СМК Кубы

ГАВАНА. На проходящем здесь II съезде Союза молодых коммунистов Кубы выступил генеральный секретарь Коммунистической партии США Гэс Холл, находящийся на Кубе по приглашению ЦК Компартии Кубы.

От имени американских коммунистов он приветствовал делегатов съезда и передал им слова признательности Андресе Дэвис за ту поддержку, которую ей оказали юноши и девушки острова Свободы.

Подпольная торговля

РИМ. Между итальянскими нефашистами и расистскими режимами ЮАР, Родезии и Португалии, а также военной диктатурой «черных полковников» в Греции существуют тесные связи.

Под прикрытием фиктивной коммерческой фирмы «Мондиаль экспорт-импорт» группа нефашистов наладила в последние годы широкую подпольную торговлю оружием, крупными партиями которого направлялись в ЮАР, Родезию и португальским колонизаторам в Анголу.

Народ борется

НЬЮ-ЙОРК. Пуэрто-Рико является классическим образцом

колониализма американского империализма. Страна полностью подчинена контролю США в законодательном, экономическом, военном, политическом и других отношениях. Об этом заявил в письме председателю специального комитета ООН по вопросу об осуществлении декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам постоянный представитель Кубы при ООН Рикардо Аларкон. США уже в течение 75 лет оккупируют Пуэрто-Рико и беззастенчиво вмешиваются в ее внутренние дела. Все это время народ Пуэрто-Рико не прекращает борьбу за свое освобождение и никогда не смирился с американским колониальным господством, говорится в письме.

Юбилей болгарского театра

СОФИЯ. В народный Болгарии отмечают 90-летие профессионального национального театра. Патристическая идея создания группы возникла в кругах прогрессивной общественности еще в 1881 году.

Ныне на сценах многочисленных театров НРБ идут пьесы национальных авторов, отражающие богатую и многообразную социалистическую действительность.

(ТАСС.)



ДОРОГОЙ МАЛЬЧИША-КИБАЛЬЧИША

С 13 марта по 2 апреля в нашем городе проходил смотр детской художественной самодеятельности, посвященный 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. В нем приняли участие ребята из разных городов и поселков нашей области. Об одной из работ, получивших на смотре диплом первой степени, мы и рассказываем сегодня.

...Вышли к рампе трое мальчишек, разнузав уверенно плечи, подняли барабанные палочки. Раскатился звонкая барабанная дробь — на весь зал, на весь город! Смотрят с первых рядов восхищенные зрители: вот бы им так... Смотрят зрители: разве это нынешние мальчишки на сцене! Ведь это шагает по улице веселый и боевой пионерский отряд, а

впереди — председатель, пионерка Валя. Та самая, с которой дружил маленький Севака Багрицкий и о которой написал Эдуард Багрицкий свою удивительную, грустную, светлую поэму «Смерть пионерки».

Из полутемного зала сцена кажется особенно светлой: и от ярких ламп, и от алых гал-

стукос ребят. О том, как начиналась пятидесятилетняя история пионеры, о дальних и трудных двадцатых годах, о том, как в наши дни живет и мечтает красногустунный народ, рассказывает литературно-музыкальная композиция «Барабанчики». К юбилею пионерии ее подготовил детский творческий коллектив Дворца культуры завода Уралэлектротяжмаш. Работы, напряженной, радостной, хваляло всем: и хор, и театральная студия, и танцевальный коллектив, и даже ребячьему духовому оркестру.

Живет пионерский отряд. Не расстается со своим бараба-

нском мальчишкой барабанчик, так отбивает дробь, что слышно ее через года, через десятилетия. И кажется почему-то, что не один в отряде барабанчик, а у каждого — барабан.

Каждый готов ударить тревогу, если впереди опасность, каждый сумеет отбить негромкую торжественную дробь, когда принимают в пионеры товарища.

Отдают пионеры последний салют своему председателю-пионерке Вале, обыкновенной девочке с такой удивительной силой духа. Вытанувшись в

струнку, замерли на сцене ребята. Это нынешние пионеры салютуют всем своим сверстникам тех далеких лет, их стойкости, их верности красному галстуку. И звучит барабан чуть-чуть приглушенно.

Нет Вали, но шагает ее отряд. Не стало Павлика Морозова, но идут вперед упрямые пионерские шеренги. И вдруг ударил барабан тревогу. Война! Улыбнулся в последний раз своему пионерскому детству Севака Багрицкий — и упал, сраженный пулей, потому что очень нелегко идти всего лишь «на шаг позади знаменосца».

На сцене из-за пролета Аркадия Гайдара. Дружба ребят шеренга: трудно пионером без Гайдара. Кто теперь кликает на сбор Тимура, расскажет про военную тайну, позовет за собой в неведомые дальние

страны! И выходит орать вперёд обыкновенные мальчишки-барабанчики, и шагают опять вперед пионерские отряды. В их шеренгах — радостный и находчивый Тимур, озорник и мечтатель Петяка, размышляющий о дальних странах, вратаря Ната, октябренок Аляка.

Живые герои Багрицкого и Гайдара не случайно появились на сцене, они шагали туда прямо из кипучей пионерской жизни.

Лето. Лагерь. Есть в этом лагере такая необычная традиция: каждое утро барабанчики выходят на рассвете: встречают солнце. Они запрокидывают головы, шуршат и морщат носы, смотрят, как солнце поднимается из-за леса, и негромкой дробью здороваются с новым днем. Одним таким у-

ром в пионеры принимают будущего барабанчика Вальку. Того самого, из повести свердловского писателя Владимира Крайнина. Стоит этот Валя у края сцены, трогает потихоньку свой новозонный галстук и улыбается залу счастливой мальчишеской улыбкой. И зал отвечает ему такой же приветливой радостью, совершенно забыв, что вот только что этот мальчишка чуть-чуть переултал слова. Зрителям сейчас не до этого.

Волнуется Лена Чадова: она только что была Валей и вела за собой отряд. Улыбается застенчиво Алик Аюпов — Севака. Блестят глаза у ведущей — Тани Кузминой и Володи Косышева. Для них это не спектакль. Ведь они рассказывают про свою пионерскую жизнь. Возможно, что самый большой успех постановщиков

Пятьдесят минут длился спектакль про славных мальчишек — советских пионеров. Это значит — про пятьдесят трудных и счастливых лет.

С. ГУДИНА, студентка ф-та журналистики УрГУ.



Бойцы Народных вооруженных сил освобождения постоянно ведут пропаганду среди солдат противника, забрасывая листовки в расположение американско-сайгонских войск. На слайках минометчики НВСО вкладывают листовки в специальные катушки, которые с помощью пороховых зарядов будут заброшены в расположение сайгонских войск. Снимок ВНА-ТАСС.

Мир сегодня

Растет оппозиция сайгонскому режиму • Расистские порядки в «сельских тюрьмах» • Триллион иен — на увеселения, и ноль — на улучшение условий труда

15 ЦЕНТОВ — ЦЕНА ЧЕЛОВЕКА

Каждое утро в сельскохозяйственных районах Южно-Африканской Республики по пыльным дорогам бредут группы изможденных африканцев в сопровождении дюжины охранников с собаками. Это гонят на работу заключенных из так называемых «сельских тюрем».

Расистское правительство ЮАР создало в стране широкую систему подневольного труда на фермах, принадлежащих белым. Пресловутый «Закон о пропусках» не допускает появления в общественных местах африканцев без специального удостоверения личности. И если такового не оказывается, то полиция арестовывает «привиншего» и затем направляет его в одну из «сельских тюрем», где он фактически становится собственностью какого-нибудь белого фермера.

С благословения правительства, во всех провинциях страны созданы так называемые кооперативные союзы фермеров, фактически представляющие собой акционерные общества. Члены этих союзов финансируют строительство тюрем и получают заключенных для работы с учетом количества имеющихся акций. За каждого заключенного фермер платит государству... пятнадцать центов.

О том, в каких условиях содержатся и работают обитатели тюрем, расистские власти предпочитают умалчивать. Однако время от времени сведения об этом попадают в печать. Вот что, например, рассказал журналист Джеймс Садинг, опубликовавший заключение в течение шести месяцев в одной из та-

НА ЗЕМЛЕ, ВОЙНОЙ ОПАЛЕННОЙ

Южный Вьетнам

Французский еженедельник «Юманите-диманш» напечатал репортаж из Южного Вьетнама. Агентство печати Новости предлагает вниманию читателей этот репортаж с некоторыми сокращениями.

Самолет заходит на посадку над Данангом. Как на параде, стоят на аэродроме американские самолеты, Дананг — второй по величине южновьетнамский город.

Около дощатой, плохо покрашенной хижины мы встретили пожилого человека. Поздоровались он с нами хоть и вежливо, но с неприязнью. «По поводу хижины», — объяснил мне сопровождающий. Узнав, что я не американец, старик пригласил нас в хижину, предложил чай.

— Раньше я жил с семьей в горной деревне, — рассказывал хозяин. — У нас был домик из скоты. Он стал из сиза с ящика, который служил буфетом, альбом с фотографией. А это мой сын. Однажды в деревню ворвались американцы. Они убили детей, женщин, мужчин. Сожгли мой дом. Заключили сына.

Мы вновь оказались в уличной сутюлке, между бараками, которые стояли, тесно прижавшись друг к другу, и благодаря этому не развалились.

В другом Дананге ярко светился неон бар «Гранд-отель». Склонившись над стойкой бара, американский советник внимательно слушал мой рассказ о встрече с крестьянином.

— Знаю об этом, знаю, — перебил он меня. — Они ненавидят нас, 85 процентов населения страны желают нашего скорейшего ухода.

Улицы города патрулируют танками. Демонстрации студентов или буддистов полиция тотчас же разгоняет слезоточивым газом. «Здесь ставится в вину борьба за мир», — сказал католический священник Чан Тин. Его церковь была раз-

громлена агентами полиции за то, что он хотел рассказать правду американскому сенатору Дж. Макговерну, возглавлявшему комиссию по обследованию положения узников в тюрьмах. Через несколько дней после нашей встречи Чан Тин был арестован и брошен в тюрьму.

В городе много беженцев из сельских районов, где идут бои. Однако власти объявили жителям деревни, расположенной на северо-западе от Буонх, что они должны покинуть свои дома. Вскоре появились военные грузовики. Люди выгнали из домов, а затем хижину подожгли. Один старый крестьянин рассказывал мне, как затем их согнали в лагерь, обнесенный колючей проволокой. Из гнилых досок построили бараки. Под посадку риса не было отведено ни одного квадратного метра земли, и сегодня там дети ходят, опухшие от голода.

В Сайгоне драма беженцев приняла небывалые размеры. Еще два десятилетия назад здесь насчитывалось триста тысяч жителей. Ныне их число достигает трех миллионов. Дети спят на улицах. Женщины ищут пищу в мусорных ящиках. Свежая вода бывает очень редко. В домах распространены все смертные случаи прихода к концу жизни. В возрасте менее пяти лет. Шестидесять процентов сайгонцев больны туберкулезом. Однако администрация Тхиэу затретила в прошлом году на нужды здравоохранения только пять миллионов пиастров при военном бюджете в 144 миллиарда.

Оппозиция сайгонскому режиму растет с каждым днем. В октябре прошлого года газета «Тьенг зан» собрала 718 850

подтантер заголовком газетопечать, «по настоящему легендарным видом» и хорошим летным самолетом. Самолет получил весьма положительную характеристику западоевропейских авиационных специалистов. По их мнению, он будет иметь большой успех среди гражданских воздушных перевозчиков.

Первой загнула советские самолеты западоевропейские авиационники «Имперал» Начиная с 1 июня, она намерена

«ЯК» летает на Западе

Под тантер заголовком газетопечать, «по настоящему легендарным видом» и хорошим летным самолетом. Самолет получил весьма положительную характеристику западоевропейских авиационных специалистов. По их мнению, он будет иметь большой успех среди гражданских воздушных перевозчиков.

Первой загнула советские самолеты западоевропейские авиационники «Имперал» Начиная с 1 июня, она намерена

ОЧЕНЬ РАЗНАЯ ЛЮБОВЬ...

В театре — премьера

Засл. арт. УССР К. Ламочина исполнил роль Бабочки. Актриса играет в сочной, контрастной манере. Ум — и одновременно злость. Заботливость — и вместе с тем какой-то холодок, апатия, безразличия. Актриса И. Антонова показывает в Иене за внешней «оболочкой» поверхностной, скучающей дочурки (какой она кажется поначалу) содержание человека, бесполое отношение к себе и другим. Или совсем маленькая роль — Рита (арт. Е. Лихова). Они встречаются в жизни, так же, вот Рита, смешная и патетическая женщина, с великой жаждой духовного богатства... Может быть, в этой самой, слышном уж прамольнейшей, жажде они и смешны, но этим же и незаурядны.

Да, человеческая многозначность... Итал, что ее не хватает двум образам спектакля, занимающим большое место в его общей концепции: матерям главных героев. Исполнительницы выделены в своих героинях по одной черте, пренебрегая другими, и старательно эту одну черту «отыгрывают». М. Корсунская (мать Валентины) — беднотинная строгость, жесткость, С. Тинюнова (Лиза) — простоватость. Особенно проигрывает от этого сцена встреч обеих женщин во втором акте. Мать Валентины приходит к Лизе,

НАМ ТОЛЬКО ЧТО СООБЩИЛ ТЕЛЕТАЙП

РИМ. Новых значительных успехов добились распространители коммунистической печати в Италии. В ходе предвыборной кампании газета итальянских коммунистов «Уни-та» находит все большее число читателей и подписчиков. Только лишь в прошедшее воскресенье распространено более 800 тысяч экземпляров газеты.

НЬЮ-ЙОРК. Соединенные Штаты расширяют воздушную войну против стран Индокитая. По сообщениям американской печати, президент Никсон отдал приказ о переброске дополнительного числа стратегических бомбардировщиков «В-52» на базы близ Индонезии. По сведениям из информированных кругов, сейчас с баз, расположенных

ВЕСНА — ПОРА ЗАБАСТОВОК

По традиции в марте и апреле, когда в Японии цветет сакура (вишня), борьба трудящихся за свои права приобретает самый широкий размах. В ходе «весеннего наступления» выдвигаются не только экономические требования: повышение зарплат, сокращение рабочего дня, улучшение системы здравоохранения и социального обеспечения. Японские трудящиеся все чаще выступают и с политическими лозунгами, добываясь сокращения ассигнований на военные нужды, возвращения Окинавы без американских баз, прекращения американской агрессии в Индокитае.

Нынешние требования японских трудящихся заметно отличаются от лозунгов предыдущих лет. Если раньше японские профсоюзы в борьбе против капитала делали главный упор на то, чтобы добиться повышения зарплат, то в нынешнем году они настаивают на удовлетворении целого комплекса требований. Трудящиеся поняли, что за счет лишь одного увеличения жалования нельзя решить всех проблем. Рационализация производства и интенсификация труда, постоянный рост цен на потребительские товары и коммунальные услуги, повышение налогов и платы на лечение, крайне неудовлетворительная система социального страхования и обеспечения быстро сводят на нет те уступки, которые с трудом удается вырвать у предпринимателей.

По сообщениям прессы, за последнее время на многих предприятиях резко ухудшились условия труда. Техника безопасности на большинстве предприятий вообще отсутствует. В результате этого из года в год растет производственный травматизм. Как пишет газета «Майнити», в течение последних нескольких лет ежегодно более одного миллиона семисот рабочих получают увечья и более шести тысяч рабочих погибают. Если владельцы предприятий и фирм в позапрошлом финансовом году, окончившемся 31 марта 1971 года, только на различного рода «увеселительных» мероприятиях израсходовали из своих фондов более одного триллиона иен, то на цели предотвращения травм — ничто. Закона, который обязывал бы владельцев вносить на своих предприятиях систему технической безопасности, тоже нет.

Другая проблема — обеспечение жизни в старости. По достижении 55-летнего возраста рабочего или служащего увольняют и выдают ему единовременное выходное пособие. А miserable государственная пенсия (около 6 рублей в месяц) начинает выдаваться лишь по достижении 70-летнего возраста. Как же жить пожилым, спрашивают те, кому предстоит оставить работу.

В ходе нынешней борьбы японские трудящиеся большое внимание уделяют проблемам, связанным с положением женщин. По данным министерства труда, сейчас в Японии на производстве и в сфере обслуживания занято более 11 миллионов женщин. Другими словами, каждый третий наименьший рабочий и служащий — женщина. Однако порядки в отношении этой многочисленной армии работников остаются средневековыми. Устранить дискриминацию в оплате женского труда, принять общий закон об отпусках по беременности и родам, создать систему детских дошкольных учреждений на предприятиях — вот основные требования, направленные на улучшение положения трудящихся женщин, выдвигаемые профсоюзами перед японским правительством и предпринимателями.

Сейчас, в ходе весеннего наступления, по всей Японии проходят многочисленные митинги, собрания, демонстрации, забастовки.

А. ТОПАЕВ, (ТАСС).

ПЛАНЕТА В ОБЪЕКТИВЕ

ВЕНГРИЯ. Известная достопримечательность венгерской столицы, гордость жителей Будапешта — новый мост Эржебета через Дунай, построенный в последние годы. Его изящные конструкции радуют глаз своей ажурной несомностью.

С. ХАРИН, соб. корр. АПН.

